Тема: Павло Тичина. Розповідь про поета. Аналіз поезій «Світає», «Україно моя, моя люба Вкраїна…». Своєрідність римування
Мета: поглибити знання учнів про життєвий та творчий шлях Павла Тичини, розкрити багатство його поезій;

розвивати в учнів навики виразного читання поетичних творів, уміння у зв’язній формі викладати свої думки;

виховувати в учнів любов і шанобливе ставлення до природи.

Обладнання:  портрет П.Тичини, виставка його творів, підручники; магнітофон, аудіо запис.
Використана література: 1. Морозова Л.Г. Українська література. 8 клас: Плани-конспекти уроків. 2-е видання. – Х.: Веста: Вид-во «Ранок», 2004. – 224с.
2. Харахоріна Т.О. Вивчення української літератури. 8 клас. Інтегровані уроки/ Т.О.Харахоріна, Т.В.Ткачук, В.С.Адаменко. – Х. : Веста: Вид-во «Ранок», 2006. – 256с. 
Тип уроку: комбінований.
«Тобою хочу я звучати,
 народе рідний, любий мій!»

П.Г.Тичина

ХІД УРОКУ

I. Оголошення теми, мети уроку
II. Мотивація навчальної діяльності учнів
III. Актуалізація опорних знань учнів
1. Виконання тестових завдань за творчістю М.Вороного та О.Олеся
1. Хто автор поетичних рядків?
Україно! Мамо люба!

Чи не те з тобою сталось?

Чи синів твоїх багато

На степах твоїх зосталось?

1. О.Олесь;

2. М.Вороний;

3. Л.Українка.
2. Хто написав поему «Євшан-зілля»?

1. О.Олесь;
2. П.Грабовський;

3. М.Вороний.

3. Кому належать слова?

Краще в ріднім краї милім

Полягти кістьми, сконати,

Ніж в землі чужій, ворожій

В славі й шані пробувати!

1. Батькові-хану;

2. Ханському синові;
3. Володимиру Мономаху.
4. Справжнє прізвище О.Олеся:

1. Косач;
2. Кандиба;
3. Вороний.
5. Образ айстр у поезії О.Олеся «Айстри»:

1. алегоричний;
2. сатиричний;
3. саркастичний 
6. Поезія О.Олеся «Коли б я знав, що розлучусь з тобою» присвячена:

1. матері;
2. коханій жінці;
3. Україні.
7. Яка головна думка поеми М.Вороного «Євшан-зілля»?

8. Напишіть назви поезій О.Олеся, які стали піснями.
1-б, 2-в, 3-б, 4-б, 5-а, 6-в, 7-любов до Вітчизни; 8-«Айстри», «Літньої ночі», «Любов»

2. З’єднати назви творів з їх авторами (повторення вивченого в І семестрі) – індивідуальне завдання біля дошки
1. «Гамалія»

2. «Дорогою ціною»

3. «Сам собі пан»

4. «Сто тисяч»

5. «Пан та Собака»

6. «Добре торгувались»

7. «Каменярі»

8. П.Гулак-Артемовський

9. Т.Шевченко

10. С.Руданський

11. І.Карпенко-Карий

12. І.Франко

13. Б.Грінченко

14. М.Коцюбинський

Правильна відповідь: 1-9, 2-14, 3-13, 4-11, 5-8, 6-10, 7-12. 
3. Декілька учнів зачитують самостійно складені вірші за поданими римами

IV. Сприйняття та засвоєння учнями навчального матеріалу

4. Вступне слово вчителя
Сьогодні ми починаємо вивчення творчості Павла Тичини – видатного українського поета, неповторного, не схожого на жодного з митців світової літератури, і разом з тим творця трагічної долі, бо, як писав В.Стус, «в історії світової літератури, мабуть, не знайдеться іншого такого прикладу, коли б поет віддав половину свого життя високій поезії, а половину — нещадній боротьбі зі своїм геніальним обдаруванням».                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
     Поет. Публіцист. Критик і історик літератури. Перекладач. Редактор. Видатний громадський і державний діяч. Академік. Лауреат різних премій. Депутат. Міністр. І все це одна людина. І це ще не всі аспекти багатогранного життя і діяльності П.Г.Тичини.
«А був він простий і незвичайний. Скромний і делікатний у поводженні з людьми. Дуже ввічливий і лагідний у розмові… Завжди уважний до чужої думки…
Поет вільно володів 15 мовами. Знання його були енциклопедичними… Він був людиною універсального таланту – гарно малював, грав на багатьох музичних інструментах, був чудовим диригентом і записувачем народних пісень, сам складав музику» (С.Тельнюк).

Крім того чудово співав, писав вірші, мав акторські здібності.

5. Індивідуальне повідомлення учня про життя і творчість П.Г.Тичини
Народився Павло Григорович Тичина 27 (за іншими свідченнями — 23) січня 1891 року в селі Піски Чернігівської області, в сім'ї сільського дяка (він же вчитель у «школі грамоти»). Навчався в сільській школі, відвідував шкільний хор. Змалку хлопець зачаровував рідних та односельців голосом виняткової краси, грав на багатьох струнних і духових інструментах, чудово малював.

Родина жила бідно, тому в 9 років Павла відвезли до Чернігова, влаштували співати в монастирському хорі і вчитися в бурсі.
Протягом 1907—1913 рр. юнак вчиться в Чернігівській духовній семінарії, багато читає, відвідує «суботи» М. Коцюбинського в його домі. Там він декламує свої схвально зустрінуті вірші. Павло Тичина підтримує сердечні стосунки з Михайлом Коцюбинським аж до смерті останнього.

Друкуватися П. Тичина почав у 1912 році, а перша збірка віршів — «Сонячні кларнети» — вийшла весною 1919 року.

Після закінчення семінарії П. Тичина вчився в Київському комерційному інституті, одночасно працював на різних дрібних посадах, в конторах та редакціях газет і журналів, в українському театрі М. Садовського (помічником хормейстера).

Жовтневу революцію Тичина зустрів уже зрілою людиною і відомим поетом молодшого покоління. Знамениті вірші весни і літа 1919-го — «На майдані», «Як упав же він з коня...», а потім і вся збірка «Плуг» — принесли йому славу натхненного співця «краси нового дня». У цей період Павло Григорович працює в журналі «Мистецтво», в державному видавництві «Всевидат», завідує літературною частиною в Київському театрі ім. Т. Г. Шевченка,  політкомісаром якого був О. Довженко.
У 1923 році П. Г. Тичина переїздить до Харкова, тодішньої столиці УРСР. Тут він працює в журналі «Червоний шлях», багато пише, стає діячем заснованої в українській столиці Асоціації сходознавства. Його обирають членом Харківської міськради, трохи пізніше — кандидатом у члени ВУЦВИК.
Активна громадська і державна діяльність П. Тичини, набуває широкого розмаху в передвоєнні, а особливо — повоєнні роки. З 1938 року і до кінця життя він — депутат ВР УРСР, протягом двох скликань був її Головою, обирався депутатом ВР СРСР. Академік АН УРСР (з 1929 року), Тичина у передвоєнні та в перші воєнні роки працює директором Інституту літератури АН УРСР, а з 1943 по 1948 роки — міністром освіти УРСР. Поет удостоєний звання Героя Соціалістичної Праці, лауреата Державної премії СРСР та Державної премії УРСР ім. Т. Г. Шевченка.
Помер П. Г. Тичина 16 вересня 1967 року в Києві.
6. Слово вчителя

У великому серці поета жила безмежна любов і трепетна ніжність до України. Девізом його було: «Тобою хочу я звучати, народе рідний, любий мій!»
Сьогодні ми говоримо про неоднорідність поезії Тичини – не завжди рівної, часто суперечливої, здушеної гнітючими силами тоталітаризму. Але все те краще, що створив поет, стало надбанням української культури. 

Особливе місце у творчості Тичини займає лірика 10-20 років ХХ століття, його рання лірика.

7. Робота над аналізом поезії «Світає»
Учитель. Павло Тичина був музично обдарованою людиною, тонко відчував різні «звуки» в природі й умів відтворити їх у своїх віршах. Прослухайте вірш «Світає» (вчитель виразно читає поезію).
1) Що ви уявили собі, слухаючи його?
2)  Якщо ви були б художником, то яку картину намалювали б? Які б фарби переважали у ній?
3)  Які символічні образи використовує поет? (Тополі, мечі.)

Учитель. Уже в першій строфі читач відчуває певний дисонанс: з одного боку — приємний, лагідний настрій від народження літнього ранку, з другого — випливає сум і мінорні ноти. Поет підкреслює це в останній строфі, використовуючи образ мечів і активізуючи асоціативне мислення читача. Проміння сонця автор порівнює з мечами; природа — це засіб впізнати внутрішній світ людини, тому автор вдається до паралелізму.
4)  Що автор має на увазі, вдруге зображуючи мечі?
(Що вони не тільки проміння, а й зброя суспільних змагань, бур, гроз, яка розкраяла небо, цей храм природи.)
Учитель. Так автор завдяки використаному оксиморону проникає в глибину душі природи й людини.
8. Вивчення поняття з теорії літератури: Оксиморон (оксюморон)

Оксиморон – стилістичний засіб, коли свідомо поєднуються протилежні за змістом поняття, які разом дають нове уявлення, наприклад: дзвінка тиша, гарячий сніг, пекучий мороз, кричить мовчазливо.
9. Робота над аналізом поезії «Україно моя, моя люба Вкраїно…»

 (Учні виразно читають поезію П. Тичини «Україно моя...» й аналізують її.)
Запитання до учнів.
1)   Які почуття виражені  у творі?
(Вболівання за долю рідного краю, нестерпні страждання та переживання через те, що сам не має змоги втішити, заспокоїти любу Вкраїну. П. Тичина, заглиблений корінням у народну поезію, зумів сказати нове неповторне слово про свою Батьківщину, гостро відчув народний біль, страждав і переживав разом з народом.)
2)  За допомогою яких образотворчих засобів автор розкриває свій внутрішній стан?
(Звертання, порівняння, епітети, метафори).
3)   До чого прагне поет?
(Вірш написано в 1919 р., як у всій ранній ліриці, поет пов'язує свої думки з образом рідної землі, з мріями про майбутнє України.)
4)   Визначте жанр лірики. Доберіть мелодію до тексту.
10. Аналіз ритмотворення прочитаних поезій
V. Підбиття підсумків уроку 
Учитель. Які почуття виникли у вас під час читання віршів П. Тичини?
Учні. Коли читаєш вірші П. Тичини, написані ним на початку творчої діяльності, глибоко проймаєшся почуттями поета і розумієш, що це істинна поезія, що над нею час не має ніякої влади.  У віршах звучить вияв світлих, щирих, романтично піднесених почуттів.
Поет вірить, що тернії, яких так багато було на історичному шляху України, залишаться в минулому Його поезія сповнена безмежним почуттям любові до найдорожчого у світі — рідної  України.
Домашнє завдання. 1.  Виразно читати вірші П. Тичини «Світає», «Україно моя...».
 2. Виписати з вірша «Світає» художні засоби. Намалювати малюнок за поезією.
Виконання тестових завдань за творчістю М.Вороного та О.Олеся
1. Хто автор поетичних рядків?

Україно! Мамо люба!

Чи не те з тобою сталось?

Чи синів твоїх багато

На степах твоїх зосталось?

1. О.Олесь;

2. М.Вороний;

3. Л.Українка.
2. Хто написав поему «Євшан-зілля»?

1. О.Олесь;

2. П.Грабовський;

3. М.Вороний.

3. Кому належать слова?

Краще в ріднім краї милім

Полягти кістьми, сконати,

Ніж в землі чужій, ворожій

В славі й шані пробувати!

1. Батькові-хану;

2. Ханському синові;

3. Володимиру Мономаху.
4. Справжнє прізвище О.Олеся:

1. Косач;
2. Кандиба;
3. Вороний.
5. Образ айстр у поезії О.Олеся «Айстри»:

1. алегоричний;
2. сатиричний;
3. саркастичний 
6. Поезія О.Олеся «Коли б я знав, що розлучусь з тобою» присвячена:

1. матері;
2. коханій жінці;
3. Україні.
7. Яка головна думка поеми М.Вороного «Євшан-зілля»?

8. Напишіть назви поезій О.Олеся, які стали піснями.
9.  З’єднати назви творів з їх авторами 

1. «Гамалія»

2. «Дорогою ціною»

3. «Сам собі пан»

4. «Сто тисяч»

5. «Пан та Собака»

6. «Добре торгувались»

7. «Каменярі»

8. П.Гулак-Артемовський

9. Т.Шевченко

10. С.Руданський

11. І.Карпенко-Карий

12. І.Франко

13. Б.Грінченко

14. М.Коцюбинський

